

Godišnji izvještaj o radu

2023

NVO Eko-tim

Rožajska, 5. Podgorica, Zip Code: 81000, Montenegro

E-mail: office@ecoteam.me

Web: <https://ecoteam.me/po%C4%8Detna>

Facebook: <https://www.facebook.com/ecoteammne>

Instagram: ngoecoteam

LinkedIn: NGO Eco-team

Twitter: @ngo_eco

You tube: www.youtube.com/channel/UCjpboKWO3KmKDtsun5d5CQ



ECO-TEAM
ENVIRONMENTAL PROTECTION

O nama

Misija: Misija NVO Eko-tim je zaštita životne sredine i održiva upotreba prirodnih resursa kroz aktivnosti javnog zastupanja u izradi javnih politika, edukacije javnog i privatnog sektora, te uključivanja javnosti u procese donošenja odluka

Vizija: Ekološko, ekonomsko i socijalno blagostanje crnogorskog društva

Projekti:

Nevladina organizacija Eko-tim je realizovala brojne projekte kroz svoja tri programa: (i) program za zaštitu životne sredine, (ii) program za klimu i energiju i (iii) program za osnaživanje mladih. U nastavku je dat pregled ključnih sprovedenih aktivnosti u 2023. godini u odnosu na tekuće i realizovane projekte.

Projekat: Panda Labs Junior for Just Transition

Projekat ima za cilj da osnaži mlade ljude iz regiona uglja, kako bi oni postali značajan učesnik u procesu tranzicije ka održivoj budućnosti, u kojoj će održive tehnologije i proizvodnja energije iz obnovljivih izvora zamijeniti trenutnu fosilno-zavisnu privredu.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- Drugi ciklus edukativnog programa, za novu generaciju učenika/ca Gimnazije „Tanasije Pejatović“ i Srednje stručne škole, realizovan je u periodu mart – maj, 2023. godine;



Učenici/ce Gimnazije „Tanasije Pejatović“ učestvuju u edukativnom programu, mart – maj, 2023. godine, Pljevlja

- Treći po redu hakaton „E-mobiliši se“, održan je u Nikšiću, od 8 – 9. aprila, 2023. godine. Tema hakatona bila je e-mobilnost, a nagradu za najbolju ideju, osvojio je tim „Sunbus“, čije rješenje ima za cilj elektrifikaciju javnog saobraćaja u opštini Pljevlja;



Članovi pobjedničkog tima „Sunbus“, april, 2023. godine, Nikšić

- Od 26 – 28. maja, 2023. godine, u Petrovcu je održan četvrti hakaton „*Transformiši se*“. Tema hakatona je bila pravedna tranzicija, a tim „*Donkeyland*“ je osvojio prvo mjesto na hakatonu;



Članovi pobjedničkog tima „Donkeyland“, maj, 2023. godine, Petrovac

- Od 14 – 17. juna, najbolji timovi sa dva, prethodno završena hakatona učestvovali su na regionalnoj konferenciji u Ohridu i tom prilikom razmjenjivali ideje i znanja sa mladima iz Bugarske, Sjeverne Makedonije i Srbije;



Regionalna konferencija u Ohridu, jun, 2023. godine, Petrovac

- Okrugli sto „Osnaživanje preduzetničkog duha i veće inkluzivnosti mladih“, organizovan je 7. jula u Pljevljima. Cilj događaja bio je da se donosiocima odluka na lokalnom nivou, predstavnicima biznis zajednice, civilnog društva i drugim zainteresovanim stranama predstavite ideje sa prethodno završenih hakatona, te pokrene diskusija u vezi sa unaprijeđenjem položaja mladih u Pljevljima;



Okrugli sto „Osnaživanje preduzetničkog duha i veće inkluzivnosti mladih“ , jul, 2023. godine, Pljevlja

- Sa ciljem da se mladi upoznaju sa prirodnim bogatstvima Pljevalja, organizovan je jednodnevni izlet „Druženje na gornjem toku rijeke Čehotine“. Izlet na rijeci Čehotini, doprinjeo je da se mladi bolje informišu o ribljim vrstama rijeke Čehotine, sportsko-rekreativnim tehnikama pecanja, kao i o tehnikama i načinima preživljavanja u prirodi;



Jednodnevni izlet „Druženje na gornjem toku rijeke Čehotine“, septembar, 2023. godine, Pljevlja

- U saradnji sa Dostignućima mladih iz Sjeverne Makedonije (*eng. Junior Achievement North Macedonia*), realizovana je dvodnevna, prekogranična radionica, u periodu od 11 – 12. septembra, 2023. godine u Petrovcu. Za vrijeme trajanja radionice, organizovane su sesije

umrežavanja mladih sa ciljem njihovog zblizavanja i saradnje. Takođe, realizovana je i aktivnost simulacije socio-ekonomskog savjeta u okviru koje su mladi predlagali rješenja za ublažavanje posljedica klimatskih promjena.



Simulacija socio-ekonomskog savjeta, septembar, 2023. godine, Petrovac

Projekat: Ka očuvanju biodiverziteta i jačanju upravljanja zaštićenim područjem rijeke Cijevne

Cilj projekta je očuvanje biodiverziteta i održivo korišćenje prirodnih resursa rijeke Cijevne kroz poboljšanje upravljanja zaštićenim područjem, kao preduslova zdravog ekosistema.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- U martu je razvijena socio-ekonomska analiza za Spomenik prirode „Kanjon Cijevne“. Svrha socio-ekonomske analize bila je da ispita moguće društvene i ekonomske implikacije

upravljanja ovim zaštićenim područjem i ponudi informacije koje bi mogle olakšati organizaciju upravljanja zaštićenim područjem;

- Organizovan je okrugli sto „*Spomenik prirode "Kanjon rijeke Cijevne" - prilika za prirodu i ljude*“. Na okruglom stolu predstavljeni su nalazi socio-ekonomske analize i dosadašnje aktivnosti u pravcu mapiranja staništa *Pinguicula hirtiflora*-e i budućih aktivnosti ka njenoj trajnoj zaštiti, koje sprovodi partner na projektu, Crnogorsko društvo ekologa. Osim navedenog, događaj je omogućio i razmjenu mišljenja i stavova zainteresovanih strana, što je od posebne važnosti za budući proces upravljanja Spomenikom prirode „*Kanjon Cijevne*“;



Okrugli sto „Spomenik prirode "Kanjon rijeke Cijevne" - prilika za prirodu i ljude" , maj, 2023. godine, Opština Tuzi

- U danima kada su se širom Evrope obilježavali „Dani evropskog zelenog pojasa“ u kanjonu rijeke Cijevne, organizovan je jednodnevni izlet za novinare sa ciljem da se predstavne prirodne, geološke, pejzažne, kulturološke, turističke i druge vrijednosti rijeke Cijevne, a kako bi novinari mogli dalje izvještavati o posebnostima kanjona rijeke Cijevne;



Jednodnevni izlet za novinare u Spomeniku prirode „Kanjon Cijevne“, septembar, 2023. godine, Tuzi

- Kratkometražni film „Cijevna, život u kamenu“ premijerno je objavljen na društvenim mrežama Eko-tima i projektnog partnera Crnogorskog društva ekologa. Film je ekranizacija prirodnih vrijednosti kanjona rijeke Cijevne, kulturnog naslijeđa, ljudi koji žive u okolini kanjona, kao i svih onih potencijala koje rijeka Cijevna pruža lokalnoj zajednici.

Projekat: Smanjenje korupcije u oblasti zaštite životne sredine

Cilj projekta je istraživanje i analizu koruptivnih aktivnosti u vezi sa zaštitom životne sredine u Crnoj Gori, kao i promovisanje transparentnosti i odgovornosti u ovoj oblasti. Takođe, cilj je i podizanje svijesti javnosti o štetnosti koje korupcije ima po životnu sredinu i značaju borbe protiv korupcije.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- *Analiza zakonodavnog okvira kojim se reguliše sprovođenje projektne procjene uticaja na životnu sredinu i primjene kaznene politike*, pripremljena je u periodu decembar 2022 – februar 2023. godine. Na osnovu rezultata analize Inicijativa za izmjenu i dopunu Zakona o

procjeni uticaja na životnu sredinu, sa ciljem unaprijeđenja kaznene politike u oblasti procjene uticaja na životnu sredinu, podnijeta je Ministarstvu ekologije, prostornog planiranja i urabnizma;

- Ukupno tri edukativne radionice, pod nazivom „*Mladi za životnu sredinu bez korupcije*“ realizovane su u tri grada u Crnoj Gori. Cilj radionica bio je podizanje svijesti javnog mnjenja, a prvenstveno mladih, o važnosti prevencije i suzbijanja korupcije u oblasti zaštite životne sredine;



Edukativna radionica „Mladi za životnu sredinu bez korupcije“, mart, 2023. godine, Podgorica

- Razvijena je online platforma *Ekoloških crnih tačaka* koja predstavlja interaktivnu mapu ekoloških problema poput: nelegalnih deponija, zagađenja vazduha, eksploatacije šunka, paljenje guma, itd. Svaku ekološku crnu tačku prate i informacije poput, uzroka datog problema, koja su potencijalna rješenja i u čijoj je nadležnosti rješenje datog problema. Platforma pruža mogućnost građanima da dopunjuju postojeće, a isto tako i informišu kreatore platforme o drugim ekološkim problemima, kako bi postojeća mapa ekoloških crnih tačaka bila dopunjena, a samim tim i svi ekološki problemi predstavljeni na jednom mjestu, čime se postiže transparentnost i smanjuje mogućnost za korupcijskim radnjama. Online platforma *Ekoloških crnih tačaka* je dostupna putem sljedećeg linka <https://www.crnetacke.com/>;

- Konferencija "*Smanjenje korupcije u oblasti zaštite životne sredine*" organizovana je 27. jula u Podgorici. Cilj konferencije bio je predstavljanje rezultata istoimenog projekta, kao i

podsticanje diskusije među učesnicima konferencije o pravcima u kojima treba djelovati, kako bi se korupcija u oblasti zaštite životne sredine svela na minimum.

Projekat: Korak bliže Evropskoj uniji (EU)

Cilj projekta je doprinijeti kvalitetnijim i bržim reformama i procesu integracije Crne Gore u EU, zahvaljujući osnaženim kapacitetima organizacija civilnog društva, medija, te aktivnom građanstvu.

Tokom 2023. godine realizovane su sljedeće aktivnosti:

- Razvijena je sveobuhvatna analiza strateškog zakonodavnog okvira u oblastima relevantnim za Zelenu Agendu. Analizom je identifikovano trenutno stanje kada je u pitanju strateški zakonodavni okvir u svim oblastima/sektorima koji se tiču Zelene agende – akcija za klimu (dekarbonizacija, čista energija, održiv transport), cirkularna ekonomija, zagađenje, održiva poljoprivreda i biodiverzitet, dok su glavni nalazi analize iskorišteni za izradu preporuka za unapređenje zakonodavnog okvira i stanja u implementaciji ZA.

- Nacionalna multisektorska konferencija na temu Zelene agende za Zapadni Balkan organizovana je od 23 – 24. novembra u Podgorici. Glavni cilj konferencije bio je razmjena iskustava i izazova u sprovođenju Zelene agende za Zapadni Balkan (ZA) između različitih sektora te kreiranje multisektorskog dijaloga koji će olakšati izgradnju konsenzusa oko različitih pitanja u odnosu na ZA. Tokom trajanja konferencije razmatrala su se pitanja koja se odnose na ZA iz različitih i ponekad suprotstavljenih uglova, sa ciljem da se različite zainteresovane strane približe sredini gde se može postići međusobno razumijevanje. Dijalog relevantnih zainteresovanih strana, omogućen je organizacijom pet panela na više tema, tokom dva radna dana.



Multisektorska nacionalna konferencija na temu ZA za Zapadni Balkan, novembar, 2023. godine, Podgorica

- Organizovana su dva jednodnevna treninga za organizacije civilnog društva (OCD) iz Pljevalja i Kolašina. Prvi trening organizovan je 17. oktobra u Pljevljima, dok je drugi trening organizovan 31. oktobra u Kolašinu. Cilj ovih događaja bio je unaprjeđenje kapaciteta OCD, kako bi isti mogli pratiti i zagovarati sprovođenje Zelene agende za Zapadni Balkan. Ukupno 10 predstavnika OCD-a iz Pljevalja i Kolašina su prisustvovali treninzima.



Trening za OCD iz Pljevalja, oktobar, 2023. godine, Pljevlja



Trening za OCD iz Kolašina, oktobar, 2023. godine, Kolašin

- U septembru, organizovan je trening za medije u Podgorici. Cilj treninga za medije bio je da se poboljša razumijevanje medija o Zelenoj Agendi kako bi se doprinijelo promociji njene primjene kroz unaprijeđen kvalitet izvještavanja te motivisali građani/ke da participiraju u proces sprovođenja ZA.



Trening za medije, septembar, 2023. godine, Podgorica

Projekat: "Energetskom tranzicijom do ubrzanog ekonomskog i ekološkog razvoja Crne Gore V"

Cilj projekta je da doprinese stvaranju javne politike za bržu dekarbonizaciju i energetske tranziciju u Crnoj Gori koja bi trebalo da osigura adekvatan socio-ekonomski razvoj u opštini Pljevlja kao i za cijelu zemlju.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- U junu, NVO Eko-tim, u saradnji sa NVO RERI, podnela je Inicijativu Ustavnom sudu za ocjenu ustavnosti Zakona o izmjenama Zakona o industrijskim emisijama, koji je usvojila Skupština Crne Gore u decembru 2022. godine;

- Pripremljena je Mapa puta za postepeno napuštanje upotrebe uglja u energetskom sektoru u Crnoj Gori. Kroz ovu analizu identifikovani su glavni problemi i ograničenja u dekarbonizaciji sektora električne energije. Ova analiza sa preporukama trebalo bi da ukažu na mogućnosti za rješavanje sukobljenih interesa između energetske sigurnost i ciljeva vezanih za klimu, i da ukažu na mogućnosti za rješavanje sukobljenih interesa;

- Radionica sa članovima Platforme za pravednu tranziciju održana je 25. septembra. Na događaju su učestvovali predstavnici Generalnog sekretarijata Vlade, UNDP-a, Opštine, EPCG, Termoelektrane, Rudnika uglja, NVO i razmijenili svoje perspektive o procesu pravedne tranzicije u pljevaljskom regionu uglja. Neki od zaključaka su da ekološki, demografski i ekonomski izazovi u Pljevljima odavno nameću potrebu za ekonomskom diversifikacijom. Odliv stanovništva, negativni demografski trendovi potvrđuju lošu socio-ekonomsku situaciju i zahtijevaju hitno sprovođenje aktivnosti u oblastima ekologije, zdravlja i obrazovanja kao i ekonomsku diversifikacija koja mora biti imperativ za ekonomski razvoj Pljevalja.



Radionica sa članovima Platforme za pravednu tranziciju, septembar 2023.godine, Pljevlja

- Praćene su aktivnosti u vezi sa otvaranjem novih rudnika uglja u pljevaljskom regionu uglja uključujući: PK Potrlica, PK Glisnica, PK Borovica i Mataruško polje.

Projekat: „ Cijena ugljenika kao ključno sredstvo za dekarbonizaciju elektroenergetskog sektora u Crnoj Gori“

Cilj projekta je da doprinese dekarbonizaciju elektroenergetskog sektora Crne Gore.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- Pripremljena je analiza instrumenata za oporezivanje ugljenika. Analiza daje pregled značaja svakog instrumenta uzimajući u obzir postojeću praksu u EU, analizira zakonodavstvo EU u vezi sa cijenama ugljenika i ETS i obaveze koje Crna Gora ima u pogledu neophodnog usklađivanja sa ETS direktivom;

- Pripremljene preporuke za unapređenje sistema oporezivanja CO₂ u Crnoj Gori;

- Organizovan okrugli sto: “Zelena tranzicija, izazovi i prilike za Crnu Goru”. Fokus događaja bio je na dalji razvoj elektroenergetskog sektora Crne Gore kao najvećeg emitera CO₂, posebno u kontekstu pripreme Nacionalnog energetskog i klimatskog plana (NECP), koji će morati da odražava novu realnost politike poslednjih godina. Okrugli sto je okupio

predstavnike Ministarstva za ekonomski razvoj, Ministarstva za kapitalne investicije, Ministarstva ekologije, prostornog planiranja i urbanizma, nevladinih organizacija, think-tanka i drugih relevantnih organa sa republičkog nivoa koji su nadležni za kreiranje politika koje treba da utiču na politike oporezivanja ugljenika u Crnoj Gori;



Okrugli sto: "Zelena tranzicija, izazovi i prilike za Crnu Goru", mart 2023.godine, Podgorica

- U cilju jačanja kampanje informisanja i unaprijeđenja javne svijesti i povećanja interesovanja javnosti za energetska tranziciju i cijene ugljenika, razvijeni su vizuali koji su dijeljeni putem društvenih mreža;

Projekat: "Mladi i klimatske promjene"

Opšti cilj projekta je doprinos održivom razvoju i klimatski otpornoj zajednici zahvaljujući unaprijeđenoj svijesti i znanju mladih o klimatskim promjenama.

Specifični cilj 1: Edukacija učenika i učenica podgoričkih srednjih škola o klimatskim promjenama, praćeno povećanjem svijesti i znanjem mladih iz Podgorice o ovoj temi.

Specifični cilj 2: Podrška srednjim školama pripremom edukativnog materijala – priručnika na temu klimatskih promjena za edukaciju budućih generacija srednjoškolaca.

Tokom 2023. godine sprovedene su sljedeće aktivnosti:

- Implementiran edukativni program u srednjim školama u Glavnom gradu. Predavanja su organizovana u Gimnaziji „Slobodan Škerović“, u Srednjoj ekonomskoj školi „Mirko Vešović“ i Srednjoj stručnoj školi u Podgorici;



Predavanje u Srednjoj ekonomskoj školi u Podgorici, april 2023.godine, Podgorica



Predavanje u Srednjoj stručnoj školi u Podgorici, maj 2023.godine, Podgorica



Predavanje u Gimnaziji "Slobodan Škerović; maj 2023.godine, Podgorica

- Organizovana je debata sa fokusom na klimatske promjene. Najbolje grupe učenika kandidovale su se za učešće u kvizu znanja koji je organizovan na edukativnim izletu na Ivanovim koritima gdje su se učenici takmičili za 3 nagrade -3 bicikla;

- Organizovan je edukativni izlet kao poseban vid interaktivnog učenja koji je ujedno bio i jedan vid evaluacije znanja učenika stečenog tokom cjelokupnog ciklusa edukacije. Na edukativnom izletu NVO Eko-tim je obezbijedio dva gosta-predavača gdje su mladi na primjeru konkretnog područja učili o mjerama i mitigacije i adaptacije na klimatske promjene;



Edukativni izlet, jun 2023. godine, Ivanova korita

- Organizovana je dodjela nagrada najbolje rangiranim učenicima u dvorištu Gimnazije „Slobodan Škerović“. Ovo je bila prilika za dodatnu motivaciju učenika da nastave širiti svijest o ekološkim izazovima u svojim zajednicama;
- Anketirani su učenici na početku i na kraju projekta. U cilju evaluacije ostvarenih rezultata projekta na početku i kraju realizacije projekta u svim srednjim školama obuhvaćenim ovom projektom sproveli smo anketiranje učenika na temu klimatskih promjena. Ankete su bile u štampanoj formi, a anketirano je ukupno 70 učenika iz Srednje ekonomske škole „Mirko Vešović“, Gimnazije „Slobodan Škerović“ i Srednje stručne škole;
- Pripremljen je priručnik za nastavnike srednjih škola. Priručnik je podijeljen u online formatu nastavnicima srednjih škola obuhvaćenih projektom kao alat za organizaciju predavanja koja se tiču klimatskih promjena;
- Razvijen edukativni materijal od strane stručnjaka za edukaciju koji se koristio prilikom realizacije edukativnog programa u školama;

- Sprovedena javna kampanja informisanja i unapređenja svijesti građana/ki;

Projekat: Koraci ka pravednoj tranziciji u Pljevljima

Cilj projekta je osigurati sigurnu i stabilnu budućnost Pljevalja zahvaljujući dobro isplaniranom, transparentnom i inkluzivnom procesu planiranja pravedne tranzicije.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- Započete su aktivnosti na izradi *Analize tranzicionih izazova, uticaj tranzicije na klimatski neutralnu ekonomiju, uključujući socijalnu, ekonomsku i dimenziju zaštite životne sredine*. Završetak aktivnosti na pomenutoj analizi planiran je za februar, 2024. godine;

- Započete su aktivnosti na *istraživanju* u formi dubinskih intervjuja sa fokusom na žene sa ciljem prukupljanja podataka o: (i) u kojoj oblasti bi voljeli da nađu posao i mogućnostima pokretanja sopstvenog biznisa ; ii) glavnim izazovima u razvoju pojedinih ekonomskih grana koje imaju potencijala za rast i razvoj u Pljevljima, iii) predlozima za prevažilaženje tih problema iv) generalno upoznatosti sa terminom „pravedna tranzicija“. Istraživanje sa finalnim izvještajem o rezultatima sprovedenog istraživanja, planirano je da traje do marta, 2024. godine.

Projekat: Podrška ubrzanju primjene obnovljive energije u opštini Nikšić sa ciljem identifikacije potencijalnih rizika u vezi sa razvojem projekata obnovljivih izvora energije

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- U maju je organizovana radionica na kojoj su predstavljeni rezultata mapiranja razvojnog potencijala solara i vjetra na teritoriji opštine Nikšić;



Radionica uključivanja zainteresovanih strana u process mapiranja optimalnih lokacija za izgradnju objekata obnovljive energije, maj 2023.godine, Nikšić

- U decembru je organizovana radionica sa ciljem identifikacije potencijalnih rizika u vezi sa razvojem projekata obnovljivih izvora energije na teritoriji opštine Nikšić. Predstavljeni su potencijalni konflikti koje izgradnja obnovljivih izvora energije može imati na životnu sredinu i društvo;
- Pripremljena su dva izvještaja o uključivanju zainteresovanih strana u proces pripreme studije mapiranja potencijala solara i vjetra na teritoriji opštine Nikšić;
- Razvijen je scenario niskokonfliktnih lokacija za pozicioniranje solara i vjetra za Opštinu Nikšić;
- Potpisan Memorandum o saradnji sa Agencijom za investicije Crne Gore u vezi sa izradom Studije o procjeni stanja elektroenergetskog sektora koji je predradnja za izradu Studije o optimalnom lociranju solarnih i vjetroelektrana na nacionalnom nivou;
- Potpisani Memorandum o saradnji sa Željezarnom Nikšić u vezi sa pripremom studije izvodljivosti za razvoj sistema za skladištenje toplotne energije na lokacije nekadašnje željezare u Nikšiću.

Projekat: „Da rijeka Zeta slobodno teče“

Cilj projekta je stvoriti povoljne uslove za sprovođenje uklanjanja barijera na gornjem dijelu sliva rijeke Zete.

Tokom 2023. godine, realizovane su sljedeće aktivnosti:

- Razvijen je Inventar barijera i drugih hidromorfoloških pritisaka na slivu gornje Zete, zajedno sa predlogom barijera koje su najpogodnije za uklanjanje sa ekološkog, hidrološkog

i socijalnog aspekta. Identifikovane su 32 barijere na cijelom slivu, dok je od ovog broja predloženo šest za uklanjanje (5 na rijeci Sušici i jedna na rijeci Rastovac);



Identifikovane barijere na Gračanici, sliv gornje Zete

- Razvijena je Studija društveno-ekonomskog uticaja uklanjanja barijera na slivu gornje Zete;
- U novembru 2023. godine, organizovana je javna tribina u Nikšiću na kojoj su prezentovani glavni nalazi Inventara barijera i Studije društveno – ekonomskog uticaja uklanjanja barijera;

Projekat: Inicijativa za zaštitu gornjeg toka rijeke Morače i rijeke Mrtvice

Cilj projekta je doprinos uspostavljanju efektivne zaštite gornjeg toka rijeke Morače i rijeke Mrtvice.

Tokom 2023. godine, sljedeće aktivnosti su realizovane:

- Nastavno na prethodno pokrenuti postupak zaštite rijeke Mrtvice sa okolinom, Eko-tim je nastavio sa aktivnostima javnog zagovaranja kroz različite događaje, medijske nastupe itd;
- U julu 2023. godine, a okviru javne rasprave o Studiji zaštite rijeke Mrtvice i gornjeg toka rijeke Morače, organizovan je okrugli sto za predstavnike političkih partija, institucija sa lokalnog i državnog nivoa, nevladinih organizacija i medija, sa ciljem dodatnog informisanja svih zainteresovanih strana o postupku proglašenja ovih rijeka zaštićenim područjem;



Okrugli sto, jul 2023. godine, Kolašin

- U saradnji sa organizacijom The Nature Conservancy u toku 2023. godine organizovano više terenskih posjeta Mrtvici za predstavnike institucija i međunarodnih organizacija;



Terenska posjeta Mrtvici, septembar 2023. godine, Kolašin

- U okviru ovog projekta, data je podrška i uspostavljanju gornjeg toka rijeke Čehotine zaštićenim područjem. U tom smislu, Eko-tim u partnerstvu sa pljevaljskom organizacijom Da zaživi selo je izradio edukativne brošure o značaju zaštite ove rijeke. Brošure su podijeljene lokalnom stanovništvu. Ova prilika poslužila je za dodatno informisanje zajednica u postupku proglašenja gornjeg toka rijeke Čehotine zaštićenim područjem, kao i o svim benefitima koje zaštita sa sobom nosi.

Članstvo u radnim grupama:

NVO Eko-tim je član sljedećih radnih tijela:

- Član Nacionalnog savjeta za održivi razvoj;
- Član Radne grupe za pravednu tranziciju;
- Član Radne grupe za održivi razvoj;
- Član Radne grupe za mitigaciju i adaptaciju na klimatske promjene;
- Član Radne grupe za pripremu "Zakona o korišćenju energije iz obnovljivih izvora";
- Član Radne grupe za pripremu „Zakona o zaštiti od negativnih uticaja klimatskih promjena“
- Član Radne grupe za pripremu „Nacionalnog plana za klimu i energiju“

Projekti u 2023. godini:

Projekat: Panda Labs Junior for Just Transition

Period realizacije: 01.10.2021 – 30.09.2023

Partneri: WWF Bugarska, WWF Adria Srbija, Junior achievement Bugarska i Junior Achievement Makedonija

Donator: Projekat je dio Evropske inicijative za klimu (EUKI)

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 118.909,00 €

Ukupan odobreni fond (EUR): 588.717,00 €

Projekat: Ka očuvanju biodiverziteta i jačanju upravljanja zaštićenim područjem rijeke Cijevne

Period realizacije: 01.10.2022. - 01.04.2024.

Partneri: Crnogorsko društvo ekologa (CDE)

Donator: EuroNatur i EU

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 17.259,10 €

Ukupan odobreni fond (EUR) : 39.825,40 €

Projekat: Smanjenje korupcije u oblasti zaštite životne sredine

Period realizacije: 01.11.2022. - 31.08.2023.

Partneri: Organizacija KOD, Zumiraj.me i Mreža za omladinski aktivizam

Donator: Nacionalni demokratski institut (NDI)

Ukupan odobreni fond Eko-tim (USD): 5.000,00 \$

Ukupan odobreni fond (USD) : 20.000,00 \$

Projekat: Korak bliže Evropskoj uniji (EU)

Period realizacije: 01.04.2023 – 30.11.2023

Partneri: NVO Multimedijalni studio EHO i NVO PV Informer

Donator: Evropska unija

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 26.661,89€

Ukupan odobreni fond (EUR) : 34.253,89€

Projekat: Koraci ka pravednoj tranziciji u Pljevljima

Period realizacije: 01.09.2023. - 30.11.2024.

Partneri: NVO Da zaživi selo

Donator: Evropska unija

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 19.740,00 €

Ukupan odobreni fond (EUR) : 27.890,00 €

Projekat: Cijena ugljenika kao ključno sredstvo za dekarbonizaciju elektroenergetskog sektora u Crnoj Gori

Period realizacije: 01.01.2023. - 30.09.2023.

Partneri: /

Donator: Beyond Fossil Fuels network

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 10.000,00 €

Projekat: Energetskom tranzicijom do ubrzanog ekonomskog i ekološkog razvoja Crne Gore V

Period realizacije: 01.04.2023. - 31.03.2024.

Partneri: /

Donator: European Climate Foundation

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 39.560,00 €

Projekat: Podrška ubrzanju primjene obnovljive energije u Opštini Nikšić sa ciljem identifikacije potencijalnih rizika u vezi sa razvojem projekata obnovljivih izvora energije

Period realizacije: 10.12.2022. - 15.02.2024.

Partneri: /

Donator: The Nature Conservancy

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 25000,00

Projekat: Mladi i klimatske promjene

Period realizacije: 27.07.2022. - 20.10.2023.

Partneri: /

Donator: UNDP

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 8150,00 €

Projekat: Inicijativa za zaštitu gornjeg toka rijeke Morače i rijeke Mrtvice

Period realizacije: 28.06.2022 – 31.12.2023

Partneri: /

Donator: The Nature Conservancy

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 53.412,80 USD

Projekat: Da rijeka Zeta slobodno teče

Period realizacije: 01.12.2022 – 30.11.2023

Partneri: /

Donator: Open Rivers Programme

Ukupan odobreni fond Eko-tim (EUR): 54.000,00 €

Publikacije u 2023. godini:

- Knjiga ideja Panda Labs Junior for Just Transition, jul 2023;
- Socio-ekonomska analiza za Spomenik prirode „Kanjon Cijevne“, mart 2023;
- Brošura „Smanjenje korupcije u oblasti zaštite životne sredine“, jul 2023;
- „Analiza instrumenata za oporezivanje ugljenika u Crnoj Gori“ avgust 2023;
- Analiza „Dekarbonizacija sektora električne energije u Crnoj Gori“,decembar 2023;
- Sveobuhvatna analiza strateškog i zakonodavnog okvira u oblastima relevantnim za Zelenu Agendu
- Brošura „Zelena agenda za Zapadni Balkan“
- Brošura „Park prirode – Gornji tok rijeke Čehotine“

Video materijali u 2023. godini:

- Video o utiscima mladih u okviru projekta „Panda Labs Junior for Just Transition“
<https://www.youtube.com/watch?v=dWkGUB4dzvI>
- Kratkometražni film „Cijevna, život u kamenu“
<https://www.youtube.com/watch?v=BjV7wKH0KGc>

-Video-spot o I stubu Zelene Agende – Dekarbonizacija

<https://www.youtube.com/watch?v=pWNBfwIZOUw>

-Video-spot o II stubu Zelene Agende - cirkularna ekonomija

<https://www.youtube.com/watch?v=NMhbAfhuXWE>

-Video-spot o III stubu Zelene Agende - smanjenje zagađenja vazduha, vode i zemljišta

<https://www.youtube.com/watch?v=uPNaLs1mmv0>

-Video-spot o IV stubu Zelene Agende - održiva poljoprivreda

<https://www.youtube.com/watch?v=rx22zLPEwos>

-Video-spot o V stubu Zelene Agende - biodiverzitet

<https://www.youtube.com/watch?v=trbe7xZGDaY>